



# 惠民县清河镇：“长寿小镇”多美景美食 木版年画是靓丽名片

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 刘柏良

## 挖掘黄河文化旅游资源 精心打造“黄河入海”文化旅游目的地品牌

主办: 滨州市旅游发展委员会 承办: 滨州日报社

惠民县清河镇古因大清河而得名,它在滨州文化版图上分量不轻——它是惠民县五大古镇之一,五代时棣州城曾搬迁至此的古城马村一带;清河镇木版年画有300多年历史,画店曾多达60多家;白龙湾有黄河山东段上最早的险工,始建于1857年;古渡口上人名事多,如1947年秋陈毅、粟裕在此“携万民过河”……

黄河清河镇段长10.5公里,流经12个村。该镇现有百岁老人两名,80周岁以上老年人达到788人,是名副其实的“长寿小镇”。近年来,清河镇重点打造了沿黄河万亩苗木花卉基地等“三个万亩”基地,古埠更发新韵。

**沿黄历史:**  
清河镇年画有着300多年历史,该镇曾“家家画店、户户印刷”,经过手艺人王圣亮的坚守、创新,清河镇木版年画焕发新生

清初,艺人王画三轻挑着担子,口唱着歌谣,从天津蓟县来到了繁华热闹的清河镇。随着版画技艺的散播,清河镇逐渐“家家画店、户户印刷”。

清河镇年画第21代传人王圣亮介绍,当地年画最为繁盛时,街上画店曾达65家,单王氏家族就有38家。清河镇年画一度与天津杨柳青木版年画、潍坊杨家埠木版年画并称为中国北方三大木版年画,吸引邹平、章丘、沧州等地的画商纷纷前来订货。

在王圣亮的百年版画收藏中,有小康喜庆的抱鱼娃娃,有百年前的《炮打日本国》,还有近年创作的《孙子行迹图》、《白龙湾传说》。尤其这《炮打日本国》年画的内容能说明,当时年画就像如今的报纸一样,能敏感地反映时事。

随着工业印刷的通行,木版年画日渐衰落。如今的清河镇年画几乎全靠王圣亮一人坚守。在“连哄带骗”下,王圣亮才收下了第一个徒弟——自己的侄子。为重塑辉煌,王圣亮曾北上杨柳青、南下杨家埠潜心学艺,再融合兵圣孙武、胡集书会、魏氏庄园等本地文化,重新进行年画创作。其中的代表作《孙子行迹图》就十分精彩,它是王圣亮以孙子文化为主题,制成的包括赐姓封采、敬献兵书、吴官教战、经国治军、破楚入郢、飘然归隐6部分在内的孙子文化系列年画。

如今,清河镇木版年画已多次参加在香港、上海等地举办的展览,并被中央电视台、新华社、香港凤凰卫视等媒体进行过跟踪报道,受到东南亚、欧美、日本、韩国等海外各

- ①黄河清河镇段景色宜人。
- ②清河镇木版年画制作。
- ③生产豆腐皮的作坊每天都很忙碌。



界人士的青睐,古老的艺术焕发了新生。

年画外,该镇留下的历史财富还有很多。如袁化忠墓埋葬的是明代乡贤袁化忠,他是弹劾魏忠贤的名臣,被阉党诬陷冤死狱中,崇祯时得以昭雪。抗战时,原全国人大副委员长何鲁丽与其母亲、姊妹被日本侵略者绑架,曾被囚禁在清河镇。

**沿黄传说:**  
白龙湾有黄河山东段上最早的险工,白龙、黑龙斗法的故事传承至今,载入《惠民县志》

在清河镇,有一处黄河河道,忽呈南北走向,急弯处有一深潭,名曰“白龙湾”,民谣素有“开了白龙湾,先冲武定府,后淹阳信县”的说法,可见其险要。这里有黄河山东段最早的险工,还有白龙与黑龙斗法并牺牲的传说。

相传,白龙湾北有个吕家庄,村民吕老弯以种菜为生。这天,老汉家来了个青年,自称是从河对岸来讨生活的,只要管饭就行,不要工钱。吕老弯收留了他。这年轻人聪明、勤快,撒种、间苗、锄草,样样精通。

吕老弯有个疑问,平常不见年轻人干活,可活却一样没落下。这天,吕老弯谎称去赶集,躲在大树后瞅着。只见年轻人走到井边,一晃就不见了,接着从井里钻出一条银光闪闪的小白龙,龙头立在井沿上,身子顺在井里,一晃龙头,井水就洒向菜地。眨眼工夫,就浇了一遍。

吕老弯追问,小伙子坦白了,原来他是天上的一条小白龙,因犯了

错被玉帝贬在这看大堤。他对吕老弯说:“三天后黄河要发大水,有条大黑龙要借着涨大水抢我的窝,从这里决堤入海,请你助我一臂之力。”

可没想到,在二龙缠斗时,吕老弯却说错了“口诀”,导致小白龙失败,黄河决口了!洪水如猛兽,成千上万的人正在堵口子,可不管投下多少东西,都被急流冲走了,怎么也堵不住。

就在这时,人群中冲出一个穿白衣的小伙子,大声喊道:“闪开!”一个箭步,跳进豁口里,他的身子就像一堵墙,河水霎时就被堵住了。人们惊呆了,白衣小伙说:“快向我身上压土!”人们这才清醒过来。于是含着热泪,向小伙子身上压土,一筐、两筐……大堤合拢了,筑平了,沿岸的百姓得救了,可再也看不见年轻人。人们说,他就是帮吕老弯干活的那个青年人,是一条小白龙。从此,这个水湾就有了名字,叫“白龙湾”。为纪念小白龙,人们还在堤外修了“白龙庙”。

今天,白龙湾传说已形成文字,载入《惠民县志》,而白龙湾开发已被纳入《惠民县旅游开发总体规划》中。

**沿黄旅游:**  
清河镇既有杜桥豆腐皮、野金菊茶饮、黄金梨等美食,也有成片的采摘园、万亩苗木花卉基地,美景美食造就“长寿小镇”

天然豆香、醇香可口,口感微甜且筋道独特,这就是杜桥豆腐皮,它是“到山东最想品尝的100种美

食”。它选用上等的绿色优质大豆和独有的天然纯净黄河水为原料,经选豆、浸泡、磨浆、煮浆、点卤、泼汁、压榨、揭皮、入味(调制)和摊晾等十几道工序精制而成。皮薄、不粘、筋丝好、捏不成坨,甩、煮不断,是杜桥豆腐皮的特点。

美食背后,还有一个曲折故事。相传百年前,惠民县清河镇杜桥村杜家老三杜延杰自小习武,行事仗义。一次,他得罪了当地土匪,为免牵连家人,逃去了天津,在一家豆制品厂做了三年学徒。学成后返乡,杜延杰开了村里第一家豆腐坊。就在生意日渐红火之时,杜延杰的大哥被土匪绑票,家中积蓄一扫而空。为东山再起,杜延杰打破了“技艺不外传”的传统,传授的徒弟越来越多,豆腐皮的名声也越来越响。上世纪80年代,村里出现了“男女老少齐上阵、家家户户作忙”的景象。而今,杜桥豆腐皮已经从家庭作坊发展为现代企业,销量越来越大。

除了豆腐皮,清河镇“三红小萝卜”、野金菊茶饮、黄金梨也是值得品尝的美食,而300亩野金菊种植基地、成片的黄金梨采摘园更是旅游、观光的好去处。而或许正因为这美丽的沿黄生态和可口的沿黄美食,清河镇里长寿老人众多,目前该镇80周岁以上的老年人达到788人,是名副其实的“长寿小镇”。

如今,依托这些沿黄资源,清河镇将重点打造沿黄河万亩苗木花卉基地等“三个万亩”基地,重点发展沿黄农业示范园和旅游度假村,保留并重点包装清河区2至3个黄河民俗村落,力争通过5—10年的努力,在全镇形成具有相对规模的沿黄旅游经济产业带。

# 爱心艺术团情暖市儿童福利院



日前,世杰琴行爱心艺术团走进滨州市儿童福利院,用音乐为福利院的孩子送上最真挚的祝愿。现场,艺术团的20余位小志愿者表演了乐器演奏、歌曲、朗诵等精

心编排的节目。其间,小志愿者们还邀请福利院的小朋友们一起表演,享受音乐带来的欢乐,并为他们送上了精心准备的小礼物。(滨州日报/滨州网记者 张丹 摄影)

# 城市防汛安全常识



## 对触电人员的抢救方法

发现有人触电倒地,切忌用手去拉触电者,应及时拨打求助电话,具备条件时采取下列紧急举措:

切断电源,救援者戴上绝缘手套,穿上绝缘鞋等后,用木棒、竹杆等将电器挑离触电者身体;如挑不开,应用干的绳子套住触电者将其拖离。若触电者神志清醒,呼吸心跳自主,应让其就地平卧,暂时不要站立或走动,防止继发休克或心衰。

若触电者丧失意识,应立即叫救护车,并尝试唤醒伤者。若呼吸停止,心搏存在,应就地将其平卧,解松衣扣,通畅气道,立即口对口进行人工呼吸;若心搏停止,呼吸存在,应立即对其作胸外心脏按压;若心跳呼吸停止,应立即对其进行人工呼吸和胸外心脏按压等复苏措施。

## 对溺水人员的抢救方法

发现溺水者应及时拨打110、119、120等求助电话,并迅速呼叫他

人协助救治,尽快从水中救出溺水者并采取下列紧急措施:

即刻清除其口腔、鼻腔内的水和泥沙等污物,并将舌头拉出,保持呼吸道通畅。

将溺水者俯卧,下腹部垫高,头部下垂,使积水倒出;或救治者抱紧溺水者双腿,将其腹部放到救治者肩上,快步行走,使其积水倒出。注意动作要敏捷,切不可因倒水影响其它抢救措施而延误抢救时机。

对呼吸心跳停止的溺水者,立即进行人工呼吸和胸外心脏按压等复苏措施。

## 胸外心脏按压的方法

让病人的头、胸部处于同一水平面,最好躺在坚硬的地面上。抢救者左手掌根部放在病人的胸骨中下半部,右手掌重叠放在左手背上。手臂伸直,利用身体部分重量垂直下压胸腔3—5厘米(儿童3厘米,婴儿2厘米),然后放松。放松时掌根不要离开病人胸腔。挤压要平稳、有规律、不间断,也不能冲击猛压。下压与放松的时间应大致相等。频率为成人每分钟80—100次,儿童每分钟100次,婴儿每分钟120次。

## 人工呼吸的方法

人工呼吸常用方法是口对口呼吸。吹气量以病人胸部抬起为准,连续吹气两口,每分钟吹气次数:成人12次;1—8岁儿童16次;婴儿20次。

## 中银E贷

### 中银E贷 想贷就贷

你离你的梦想有多远?  
是一个装修清单的距离?  
是一辆期待已久的汽车?  
还是一个再攒几年的承诺?

**请来中国银行……中银E贷 帮你圆梦!**

**准入范围:**  
公务员类客户(国家机关、行政机关、参照公务员管理的事业单位(乡级以上))、优质行业的国有企业、事业客户、国有及上市公司中的大中型企业以及处于领先地位的民营企业客户。

**业务优势:**

- 1.便捷使用,自主选择贷款期限、金额、还款方式等,电脑、手机操作随借随还
- 2.可随时提前还款,不收任何手续费或者罚息
- 3.快速审批,当天申请,当天放款
- 4.秒级审批,结果立等可知
- 5.放款后一分钟到账,直接进入绑定的借记卡,可转账,可提现
- 6.额度高,利率低
- 7.最高额度可达30万元,有效期一年
- 8.按日计息,日息万分之1.75,年化利率仅6.3%

贷款金额	日息	月息	年息
1万元	1.75元	52.5元	630元

**操作流程:**

- 1.登录中国银行网上银行或下载中国银行手机银行;
- 2.点击消费金融→中银E贷,绑定借记卡;
- 3.点击激活(激活额度,未开始计息),填写联系信息并在线签署协议后,提交贷款申请;
- 4.审批通过后,可自主选择用款时间,用款时点击提款,自主选择贷款用途、金额和期限,输入手机验证码和动态口令,提款成功后资金即刻到账并开始计息,资金到达指定账户后,可提现、可转账。

# 反邪教法制知识 (一)

## ■开栏的话

邪教摧残人的身心,扰乱社会秩序,影响经济发展和进步,破坏人类文明,已成为世界性的公害、社会的毒瘤。为使市民了解邪教的危害,掌握反邪教基本法律知识,认清邪教活动的违法性,自觉加入到反邪教队伍中来,滨州市防范和处理邪教办公室与本报共同开设“反邪教法制宣传”专栏,即日起推出。

该专栏将采用通俗易懂的语言,列举依法惩治邪教的案例,从邪教的概述、惩治邪教违法犯罪的法律规定,从事邪教违法犯罪活动将要承担的法律后果,如何识别防范抵御邪教侵蚀等方面,进行了深入浅出的解读。



## 1、我国有关法律对邪教组织是如何界定的?

我国最高人民法院、最高人民检察院《关于办理组织和利用邪教组织犯罪案件具体应用法律若干问题的解释》(以下简称“两高”司法解释)对邪教组织作如下界定:“邪教组织是指冒用宗教、气功或者其他名义建立,神化首要分子,利用制造、散布迷信邪说等手段蛊惑、蒙骗他人,发展、控制成员,危害社会的非法组织。”这个界定包含四个要素:一是冒用宗教、气功或者其他名义,形成歪理邪说和组织;二是散布歪理邪说是其控制和发展成员的主要手段;三是其行为是危害社会的行为;四是其组织是非法组织。

## 2、邪教的本质是什么?

第一,反人类。这是邪教本质的首要表现,集中体现在编造和散布“人类罪恶论”。妄言人类自身具有不可饶恕的罪恶,人们必将经过“大灾大难”,甚至“地球爆炸”、“人类毁灭”,煽动只有加入邪教才能得到拯救。鼓吹“人生宿命论”,以“人生灾难”、“人类劫难”摧垮人们的意志,主张人们放弃一切“执著心”,逃避现实,远离社会,听天由命。一旦其歪理邪说不能自圆其说,预言破灭时,往往采取残害其成员生命的方式,制造人间悲剧。

第二,反科学。现代科学以唯物主义认识论为基础,不承认任何超自然的认识力量。邪教反科学的本质,突出表现在他们宣扬的神秘主义和“教主”的所谓“神通”、“法术”上。日本邪教组织“奥姆真理教”教主麻原彰晃声称他有“预言能力”、“透视能力”、“透听能力”等等。美国的邪教组织“天堂之门”利用互联网传播歪理邪说,一心希望波普替星能把他们带上天堂,幻想破灭后,数十人集体自杀。“法轮功”邪教教主李洪志也吹嘘他可以“往来于宇宙各个不同的空间”。这些都是明显反科学的骗人鬼话。

第三,反社会。突出表现为逃避现实社会,对抗现实社会,破坏现实社会。邪教组织都将其小团体打造成一个封闭的社会,不准其成员与正常社会交往,将他们与正常社会隔绝起来。一旦邪教组织的“诉求”得不到满足,就采取各种极端手段对抗社会,破坏社会秩序和安宁,与现实社会严重对立。

第四,反政府。邪教的反政府本质在不同的时期、不同的国家、不同的地域,表现也不尽一致。突出表现在竭力散布“政府无用论”和“法律无用论”。宣扬政府面对自然灾害无能为力,鼓动人们只能依附邪教“教主”才能得救。李洪志鼓吹“全人类都归我管,我要管不了你,谁也管不了你”,“人类制定的法律就是在机械地限制人,封闭人……人都像动物一样被管着,没有出路了”。“全能神”邪教教主赵维山鼓动信徒“振作起来,舍去生命,舍去一切,不惜个人的得失,在神的率领下与大红龙(指中国共产党)展开一场生死网破的决战,将大红龙灭绝,建立全能神的国度。”公开煽动其成员与政府对抗,进行违法犯罪活动。